УДК: 338.43

Сариев Ф.Б.

ИГУ им. К.Тыныстанова

# СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО КЫРГЫЗСТАНА В УСЛОВИЯХ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

Наша страна является членом Евразийского экономического союза, и таможенный барьер между двумя странами был ликвидирован. Вхождение в этот союз дает много положительных моментов для нашей страны. Вступление к ЕАЭС способствует созданию совместных предприятий, рабочих мест, увеличению доходов населения и развитию сельского хозяйства.

**Ключевые слова:** Кыргызстан, сельское хозяйство, Евразийский экономический союз, рынок *EAЭС*, фермеры, субсидия, полноправный член.

Биздин ёлкёбщз Евразиялык экономикалык биримдиктин толук кандуу мщчёсщ болуп эсептелет. Ошол себептен бул ёлкёлёрдщн ортосунда чек аралык тозоттор жоюлган. Бул бирикмеге кирищ менен биздин ёлкё щчщн кёптёгён мщмкщнчщлщктёр ачылып жатат. Бирикменин алкагында кёптёгён бириккен ишканалар ачылып, кошумча жумуш орундар пайда болуп, элдердин кирешеси кёбёйщп, айыл чарбасынын ёнщгщщусщнё алып келет.

**Негизги сёздёр:** Кыргызстан, айыл чарбасы, Евразиялык экономикалык союз, ЕАЭБ базары, фермерлер, кошумча толуккандуу мщчё.

Our country is a member of the Eurasian Economic Union, and the customs barrier between two countries was eliminated. Entering into this union gives many positive moments to our country. Joining to the EAEUcontributes to the establishment of joint ventures, workplaces, increases rural incomes of the population and the development of agriculture.

**Key words:** Kyrgyzstan, agriculture, the Eurasian Economic Union, the market of the EAEU, farmers, subsidies, full member.

Кыргызстан стал полноправным членом Евразийского экономического союза (ЕАЭС). По утвержденному и принятому уставу Евразийского экономического союза предполагается распространение четырех свобод для государств-членов ЕАЭС, а именно – свободу перемещений товаров, услуг, капиталов и рабочей силы. ЕАЭС предполагает создание и развитие общей инфраструктуры, а также согласованную политику по секторам экономики. На сегодня в рамках ЕАЭС проводятся скоординированные согласованные или единые политики по секторам экономики. Изначально были большие надежды на то, что со вступлением Кыргызстана в Евразийский экономический союз, это, несомненно, позволит добиться успеха в продвижении сельскохозяйственной продукции нашей страны в странах ЕАЭС. Раньше наши сельскохозяйственные производители теряли много продукции (растениеводческой и животноводческой) при периодическом закрытии границ с Казахстаном, вследствие чего хозяйства и перерабатывающие предприятия терпели многомиллионные убытки. Для Кыргызстана большой рынок ЕАЭС (190 миллиона человек, пятая часть мировых запасов газа и 15% мировых запасов нефти, т.е. крупнейшее слияние ресурсов.) даёт неоценимую возможность экспортоориентированной продукции. При этом надо отметить что, основную часть экспорта КР занимает сельскохозяйственная продукция. После становления членом ЕАЭС наша страна делает много усилий к тому, чтобы соответствовать и быть готовым к введению единых таможенных тарифов, единой системы экономических защитных мер, санитарного, фитосанитарного и ветеринарного контроля, регулирования отношений с внешними рынками. В рамках такой интеграции сельское хозяйство Кыргызстана получили широкий доступ к поставке таких необходимых в нашей стране минеральных сельскохозяйственных машин, средств защиты высокопродуктивных семян из стран ЕАЭС. Это, несомненно, должен привести к росту урожайности растений. В социально-экономическом плане снятие таможенных барьеров и рост взаимной торговли откроет поток инвестиций из более экономически развитых стран нашего союза к нам. Для того чтобы добиться больших успехов в этом направлении,

-----

важно правильно учитывать реальные возможности рынка ЕАЭС и смелее занимать интересующие нас ниши, и мы должны интенсивно работать развивая сельское хозяйства страны. До сих пор большинство наших крестьянских хозяйств не имеет опыта работы на внешний рынок, а были заняты исключительно само обеспечением. Сегодня от нас требуются кардинальные перемены, особенно в материально-технической базе сельского хозяйства, технологии возделывания сельскохозяйственных культур, в повышении плодородия пашни. В связи с вступлением КР в ЕАЭС у нас есть шанс восстановить конкурентоспособные отрасли. Все это ставит перед нами задачу восстановления всего экспортного потенциала. Можно договориться, чтобы наши крестьяне могли бы обеспечивать фасолью, табачной продукцией, и другими необходимыми продуктами стран-членов ЕАЭС, что обеспечить твердую поставку по заранее составленным договорами поставки. Нам нужно в кратчайшие сроки организовать работы по реанимации семеноводческих хозяйств, особенно семеноводства овощных растений и других культур. Почвенно-климатические условия Кыргызстана всему этому только благоприятствуют. Перечисленные нами вопросы экспорта сельхоз продукции очень актуальны, в связи с введением и продолжающиеся по сей день экономических санкций против России со стороны западных стран и США. Нам надо воспользоваться предоставленным хорошим шансом, и потребуется очень быстрая мобилизация внутренних резервов страны. На основе интеграционных процессов мы можем реализовать экономическую политику, основанную на национальных интересах, найдём свою нишу на продовольственном рынке ЕАЭС. При экспорте сельхоз продукции на рынки ЕАЭС надо ориентироваться на наращивание ассортимента фасоли, фруктов и сухофруктов, ягод, винограда и кишмиша, хлопка-сырца, табака, вина и коньячных изделий, овощей, грецкого ореха, миндаля, фисташек, молока и молочной продукции. Следует ориентироваться на производство высоко рентабельных культур. Для достижения поставленной цели предстоит создать и наладить работу крупных агрофирм и систему торгово-логистических центров по закупке сельхозпродуктов. Всё, что у нас есть, надо предлагать покупателю из ЕАЭС крупными партиями. До сегодняшнего дня после распада Союза и приобретением страной независимости сельское хозяйство ведет образ жизнь мелкотоварного характера. Поэтому надо поддерживать усилия правительство направленное, на, то что уже с самого начала надо ввести в строй хотя бы по несколько крупных товарных хозяйства на каждую область ежегодно. Улучшить работы этих хозяйств можно было бы обеспечить за счёт кооперирования мелких товаропроизводителей путем объединения земельных наделов, финансовых и других ресурсов, капиталов. Укрупненные хозяйства, использующие новые технологии, расширяющие свои хозяйства должны получить основные выгоды, предоставляемые государственными программами и финансироваться за счет фонда развития созданного из российского кредита. Вступление нашей страны к ЕАЭС способствует созданию совместных предприятий, рабочих мест, увеличению доходов населения и развитию сельского хозяйства. В нашем случае всё это может стать сдерживающим фактором для внешней миграции. Наши фермеры и крестьянские хозяйства не должны оставаться в стороне от использования характерного для передовых стран процесса, наоборот должны быть заинтересованы, когда на селе организовываются предприятия перерабатывающей промышленности. Здесь главную организационную работу надо взять на себя министерство сельского хозяйству, и в этом должны быть заинтересованы руководители местных органов власти на местах, так, как это приведет к появлению новых рабочих мест на местах. Сфера деятельности этих предприятий, может очень широка, с охватом различных отраслей экономики, переработки сельскохозяйственной продукции, и т.д. В будущем они способны обеспечить занятость на селе, сократив тем самым масштабы миграции. В этом вопросе надо отдавать приоритет совместным проектам по производству и переработке сельскохозяйственной продукции как конечного продукта. Для примера в Тюпском районе работает совместное предприятие «Сут- Булак», которое мощно помогает местному населению близлежащих районов при

сбыте молока. Это предприятие работает на протяжении нескольких лет и причем очень успешно. Если наладить успешную работу таких предприятий, то это поможет восстановить технологическую цепь сельскохозяйственного производства, переработки, и сельского хозяйства чего нехватает в современных условиях Кыргызстана. Для успешного создания совместных предприятий надо изучить и освоить рынок ЕАЭС. Выгодным моментом для нас является то, что у нас есть широкие возможности по производству и сбору экологически чистой сельскохозяйственной продукции. В этом направлении необходимо заинтересовать и убедить наших партнеров по ЕАЭС удовлетворением взаимовыгодных потребностей. При создании совместных агрофирм с бизнесменами других стран союза надо идти на производственное кооперирование с взаимной гарантией рисков и защитой инвестиций. На счет защиты инвестиций большие работы ведутся на уровне Правительства и это залог успешности создания совместных предприятий в области переработки с нашими коллегами по ЕАЭС. Расчёты в этом случае желательно производить на основе компенсационной сделки, расплачиваясь с инвесторами непосредственно произведенной сельскохозяйственной расширению экспортных ресурсов страны, развитию продукцией. Это послужит перерабатывающих предприятий которые простаивают (мясо, мука, молоко, комбинаты, фабрики первичной обработки шерсти, сахарные заводы и др.). Совместные предприятия должны формировать портфель заказов на будущий год заранее через заключение договоров с производителями сельскохозяйственной продукции. Производителям сельскохозяйственных товаров надо выдавать исключительно низкопроцентные кредиты. Уже несколько лет наше правительство ежегодно тратит сотни миллионов на программу субсидирования сельскохозяйственных кредитов, В рамках которой государственного бюджета выплачивает банкам до 10 процентов от суммы их кредитов сельским товаропроизводителям В 2016 году сельскому хозяйству было выдано чуть меньше 5 млрд. сомов субсидированных кредитов. И эту работу надо продолжить, так, как в странах ЕАЭС вопросы субсидирование сельских товаропроизводителей поставлен на хороший уровень по сравнению с нами как по качеству, так и по количеству. Паралелно предстоит добиваться строгого соблюдения сельскими производителями и другими хозяйствующими субъектами Кыргызстана технологии сельскохозяйственных культур и содержания животных до уровня требований ЕАЭС. Нужно соблюдать нормы требования при выращивании сельскохозяйственных культур, особенно при применении удобрений и средств химической защиты растений, нужно повысить уровень аграрных специалистов. Для агротехнологию, для этого достижения этих планов предстоит создать органы сертификации продукции — по типу ныне функционирующих в России и в других странах ЕАЭС. На сегодняшний день для этого нашим Правительством выполняются определенные работы, этими вопросами занимаются и работают соответствующие органы. Это и строительство ветеринарных и фитосанитарных лабораторий, о котором много разговоров ведется. Однако, в самое ближайшее время предстоит провести полную аккредитацию производимой и продукции силами соответствующих центров КР и ЕАЭС. Для экспортируемой обеспечения должной сертификации нами создается нужное количество специальных лабораторий и ведется работы по обеспечению их качественной работы. В качестве методологической основы исследования сельскохозяйственной продукции должны использоваться соответствующие лабораторные средства исследования КР и ЕАЭС, определяющие специфику стандарта продовольственной безопасности, довести до уровня требований наших партнеров, без которого невозможно успешное продвижение наших товаров. Главная проблема сельского хозяйства Кыргызстана - острый дефицит современной сельхоз техники. На сегодняшний день Кыргызстан стал полноправным членом ЕАЭС. Теперь, задача нашего государства проводить кардинальные изменения в аграрной политике, чтобы улучшить финансирование сельского хозяйства и открыть путь к большим рынкам ЕАЭС. Нужно заниматься вопросами сельского хозяйства комплексно

на государственном уровне, определив развитие этой отрасли как приоритет. В этом вопросе приветствуются усилия Правительства Кыргызстана по выдаче субсидированных кредитов на уровне 10% и 6% сельхозпроизводителям, начиная с 2017 года. Таких субсидированных кредитов на уровне 6% не было в новейшей истории Кыргызстана и что, несомненно, окажет положительное влияние на производителей сельхоз продукции. То, что мы во время вступили, в ЕАЭС спору нет, несмотря на скептические настроения некоторых граждан нашей страны. По нашему мнению, теперь надо пополной воспользоваться предоставленной возможностью. Это и предоставленные преференции нашим мигрантам, которые работают в России, уравнивающих в правах с гражданами России. Это и есть главный несомненный плюс, кроме выгод с экономический точки зрения. Здесь следует добавить о том, что за прошедший 2016 год, денежные переводы наших трудовых мигрантов увеличился по сравнению с прошлым годом, тогда как в других странах ЦА эти показатели уменьшаются. При умелом использовании предоставленными возможностями от членство Кыргызской Республики в ЕАЭС, мы видим больше плюсов и нужно эту работу продолжить для обшей пользы.

## Литература:

- 1. Ажибеков Б.А. Совершенствование гос. поддержки аграрного сектора КР. Автореферат дисс. –Бишкек, 2011.
  - 2. Кыргызстан в цифрах 2016 г: статсборник. Бишкек: Нацстаткомитет, 2016.
  - 3. Экономика Кыргызской Республики. -Бишкек, 2003.
- 4. Джаилов, Д.С. Развитие аграрного сектора в условиях реформирования. –Бишкек: ЦЭиСР при МФ КР, 2002.
- 5. Приоритетные направления стратегии развития сельского хозяйства. –Бишкек, 2011.